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Ma ri ja Kle ut i Rad mi la Gi kić Pe tro vić

MO JA ŽI VOT NA PRI ČA

Pro fe sor ka eme ri tus No vo sad skog uni ver
zi te ta, isto ri čar ka knji žev no sti, an to lo gi
čar ka i bi bli o graf ki nja dr Ma ri ja Kle ut 
(Be o grad, 1943), svo jim na uč nim tu mače
njem srp ske i ju žno slo ven ske usme ne knji
žev no sti, ger ma no sla vi stič kih is tra ži va
nja, ali i srp ske knji žev no sti 18. i 19. ve ka, 
po seb no pred vu kov skog pe ri o da, gra đan
ske po e zi je, Vu ko vog de la, te Ra di če vi će
vog i Zma je vog pe sni štva – po sta vila je no
ve is tra ži vač ke stan dar de, za hva ta ju ći ve
li ku i kom plek snu gra đu, ob ja vlje nu i ru
ko pi snu, uvek u skla du sa kre ta nji ma u sa
vre me noj na u ci, na šoj i stra noj.
Ob ja vi la je po red osta lih i knji ge: Ivan Se
nja nin u srp sko hr vat skim usme nim pe
sma ma (1987), Iz Vu ko ve sen ke (2012), Lir
skoep ske na rod ne pe sme (2013), Re li kvi je 
iz sta ri ne: ogle di o srp skim ep skim na rod
nim pe sma ma (2016), a po seb no is ti če mo 
nje no du go go di šnje is tra ži va nje za na ru
či o cem Er lan gen skog ru ko pi sa (2015). Pri
re di la je pet an to lo gi ja za edi ci ju „De set ve
ko va srp ske knji žev no sti”. Ob ja vi la je više 
od dve sto ti ne na uč nih ra do va i pre ko dva
de set pet mo no gra fi ja i pri re đe nih knji ga. 

Kao pro fe sor i de kan dala je zna ča jan do
pri nos raz vo ju i na pret ku Fi lo zof skog fa
kul te ta u No vom Sadu.
Po seb nim iz da nji ma i op šir nim pri lo zi ma 
u ča so pi si ma pro fe sor ka Kleut svr sta la se 
u red is tak nu tih srp skih bi bli o gra fa.

Rad mi la Gi kić Pe tro vić: Za po če tak raz
go vo ra, bi lo bi za ni mlji vo da nam ka že te ka
ko je pro ti ca lo Va še de tinj stvo. Ro đe ni ste u 
Be o gra du, te da Vas pi ta mo, do ko je go di ne 
una zad do pi ru Va ša se ća nja?

Ma ri ja Kle ut: Ima la sam tri go di ne ka da 
sam se s maj kom pre se li la u No vi Sad, tri 
i po go di ne ka da mi je otac (inž. Ni ko la 
Kle ut, atle ti čar, uče snik Olim pi ja de 1936) 
po gi nuo na rad nom me stu. Be o gra da se iz 
tih go di na ne se ćam, na rav no, ne se ćam 
se ni svog oca. Po pri ča ma mo je maj ke i 
tet ke (So fi je Da mja nov), oni su u oku pi ra-
nom Be o gra du po ma lo gla do va li, ži ve ći od 
onog što su im us pe li do tu ri ti iz No vog Sa-
da mo ja ba ka i moj de da (De san ka – Mi li-
ca i Va sa Je lić). Pri ča o mom ime nu iz gle-
da ova ko. Moj otac je re kao da tre ba da se 
zo vem Mi li ca, jer ih Je li ći hra ne i do dao 
gor ko da on i ne zna šta je s nje go vom maj-
kom Ma ri jom, u se lu Me dak u Li ci (bio je 
rat i sve ve ze su po ki da ne). Mo ja pred u zi-
mlji va maj ka oti šla je sa ma i pri ja vi la me 
pod ime nom Ma ri ja, a na di mak mi je da-
la tet ka. Ia ko ni sam pi ta na, hte la bih da 
ka žem ne što o toj svo joj ba ki Ma ri ji. Ona 
je iz ro di la še sto ro de ce, če ti ri si na i dve 
kće ri, i svi su bi li ško lo va ni; obe mo je lič-
ke tet ke bi le su uči te lji ce, sa za vr še nom 
uči telj skom ško lom u Go spi ću, a Ma ri ja je 
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bi la ne pi sme na i uspe šno se opi ra la svim 
po sle rat nim al fa bet skim kur se vi ma.
Od go va ram na pi ta nje. Naj ra ni ja se ća nja 
do pi ru mi do ku će u Uli ci Jo va na Sker li ća, 
gde smo ži ve li mo ji ba ba i de da, tet ka, dva 
uja ka, mo ja maj ka i ja. Ne znam ka ko smo 
svi us pe li da se sme sti mo, ali znam da su 
me uspa vlji va li uja ci be ćar skim pe sma ma 
(ko je sam mno go doc ni je na la zi la u ru ko-
pi snim pe sma ri ca ma gra đan skog pe sni-
štva). Se ćam se kal dr me u Sker li će voj, ko-
ja je uni šte na, a istu ta kvu sam vi de la u 
Ha leu, sa ču va nu; se ćam se ma le bub nja re 
i mi ri sa pe če nih ke ste na na po čet ku uli-
ce, i de de ka ko me pri dr ža va po za mr znu-
tom pu tu i go vo ri: „Aj de, pi le mo je!” Se ćam 
se još mno go če ga, ali naj vi še to ga da sam 
pre se lje nje s maj kom u Uli cu Mi lo ša Ba ji-
ća, u stan gde i sa da ži vim, do ži ve la kao 
pro gon iz ra ja. Neko li ko pu ta sam po be gla 
kri šom iz Ba ji će ve u Sker li će vu.

R. G. P.: Ško lo va nje ste na sta vi li u No vom 
Sa du...

M. K.: Sve ko li ko ško lo va nje, od za ba vi šta 
do pret kraj stu di ja, oba vi la sam u No vom 
Sa du. No vo sa gra đe na Osnov na ško la 
„Đor đe Na to še vić” bi la je za nas đa ke, ka-
da smo se pre se li li iz zgra de u ko joj je da-
nas Gim na zi ja „Isi do ra Se ku lić”, pra vi raj, 
sa mno go van na stav nih sek ci ja i po sve će-
nim pro fe so ri ma. Od sve ga po mi njem sa-
mo sek ci ju za li kov no i li te rar nu sek ci ju. 
Vo đe ni smo na li kov ne iz lo žbe i u Be o-
grad. Dugo sam po sle i sa ma obi la zi la iz-
lo žbe. Štam pa li smo u obli žnjem „Fo ru mu” 
list, u ko me mi je ob ja vljen pr vi li te rar ni 
rad. Pre la zak u Gim na zi ju „Jo van Jo va no-
vić Zmaj” bio je u po čet ku ma lo raz o ča re-
nje, jer ni je bi lo ni mno go sek ci ja, ni to li ko 

slo bo de i ve se lja. Ima li smo do bre i pri lič-
no stro ge pro fe so re, i li te rar nu sek ci ju, i 
od la zi li smo na Tri bi nu mla dih. Bez ika-
kve po seb ne sop stve ne za slu ge po ha đa la 
sam dve do bre ško le.

R. G. P.: Svo ju maj ku, deč ju dok tor ku, iz u zet
no po sve će nu svom po slu, če sto po mi nje te, 
ona Vam je, ve ro vat no, bi la ži vot ni oslo nac.

M. K.: Mo ja maj ka, pri ma ri jus dr Ru ža 
Kle ut Je lić, sa svo jih tri de set go di na bi la 
je le kar ka i osta la je udo vi ca s jed nim de-
te tom (mo ja ma len kost). Bi la je iz u zet no 
po sve će na de ci i bri nu la se o me ni na svoj 
na čin, stal no ras tr za na iz me đu po sla i de-
te ta. U sa svim ra nom uz ra stu tr pe la sam 
zbog nje nih od su stvo va nja – u No vom Sa-
du bi lo je tri le ka ra i de žu ra la je sva ku tre-
ću noć i šest me se ci pro ve la u Za gre bu na 
spe ci ja li za ci ji (kli ni ka „Re bro”). Ta ko sam 
mo ra la da se osa mo sta lim i oslo nim na fa-
mi li ju. Ni ka da ni je išla na ro di telj ske sa-
stan ke, a jed nom ka da je to uči ni la – bo lje 
da ni je. Pro fe sor srp skog ža lio se na tom 
sa stan ku da je tre ba lo da pro či ta mo Rat i 
mir ili Anu Ka re nji nu, a ne ki ni su pro či ta-
li ni šta, pa se mo ja maj ka uple la pi ta njem: 
„Ka ko ili? Tre ba da pro či ta ju oba ro ma na.” 
Raz red je hteo da me se od rek ne. Za hval-
na sam maj ci što ni kad ni je re kla da se žr-
tvo va la za me ne i što mi je osta vlja la ve li-
ku slo bo du (pre ma nor ma ma on da šnjeg, 
sa da dav nog vre me na).

R. G. P.: Stu di ra li ste ju go slo ven sku knji žev
nost, ta ko đe u No vom Sa du. Ka ko ste baš taj 
fa kul tet iza bra li?

M. K.: Mo ram da na pra vim ma li uvod, a 
za tim da ka žem ne što što ni je baš pe da go-
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ški. Ka da je mo ja ge ne ra ci ja, ro đe ni 1943, 
pri spe la na stu di je, ni ka kvih uslo va za 
upis ni je bi lo. Stu de na ta je bi lo ma lo, jer 
se de ca 1943. ni su ra đa la, a ono što se ro-
di lo po u mi ra lo je u rat nim stra ho ta ma. 
Mo gla sam da stu di ram šta sam hte la. Me-
di ci na je bi la jed na od op ci ja, sve dok ni-
sam shva ti la da od go vor nost za tu đi ži vot 
i sa u če stvo va nje u bo lu pa ci je na ta ne 
mogu da pri hva tim. Su vi še sam sve to gle-
da la iz bli zi ne: bri gu mo je maj ke za sva ko 
de te, bol za oni ma ko je ni je mo gla spa si ti. 
Teh nič ko-teh no lo ške na u ke nisu me po-
seb no pri vla či le, a pra vo sam sma tra la bi-
ro krat skim, pre te ra no nor mi ra nim, sa 
sla bom gra ni com iz me đu prav de i pra va. 
Bu du ći da sam mno go či ta la – šta da ra diš 
kad grad za mre po sle de set sa ti uve če, ni-
je još po sto jao te le vi zij ski pro gram? – iza-
bra la sam naj lak ši put (li ni ju naj ma njeg 
ot po ra), stu di je knji žev no sti.

R. G. P.: A za što ste po sle dru ge go di ne pre
šli na stu di je u Be o grad?

M. K.: Na no vo sad skom Fi lo zof skom fa-
kul te tu bi lo mi je do bro i za ni mlji vo. Pre-
da vao nam je prof. Dra gi ša Živ ko vić, stro-
go ex cat he dra; ta da mla di do cent dr Mi lo-
rad Ži van če vić, sve zna li ca i po li glo ta, pre-
da vao nam je sve „ne po kri ve ne” pred me te 
(sred njo ve kov nu knji žev nost, du bro vač ku 
knji žev nost, doc ni je polj ski je zik i knji žev-
nost, i svoj ma tič ni pred met, hr vat sku 
knji žev nost), a dr Vla dan Ne dić do la zio je 
iz Be o gra da i dr žao na sta vu iz na rod ne 
knji žev no sti. Ta da me je upo znao moj omi-
lje ni pro fe sor (i omi lje ni pro fe sor mno gih 
ge ne ra ci ja), Vla dan Ne dić, pri me tiv ši moj 
pi sme ni rad. Naj ve će od stu pa nje od zna-
nja ste če nih u gim na zi ji bi la su pre da va-

nja dr Mil ke Ivić i dr Pa vla Ivi ća; oni su 
nam ot kri li lin gvi sti ku i ši ro ko po lje je zi-
ka, a do tad smo uči li i sma tra li ne za ni mlji-
vom gra ma ti ku srp skog je zi ka. Me đu tim, 
ia ko me ni ko ni je ni uvre dio, ni te rao sa 
Fi lo zof skog fa kul te ta u No vom Sa du, sma-
tra la sam da tre ba stu di ra ti na vi še fa kul-
te ta i upi sa la sam se na Fi lo lo ški fa kul tet 
u Be o gra du, i tu se pre ki nu la mo ja li ni ja 
ma njeg ot po ra. Mo ra la sam da po la žem 
tri is pi ta raz li ke (ni da nas mi ni je ja sno 
za što i ne mač ki je zik, ko ji sam po lo ži la u 
No vom Sa du), ko le ge stu den ti bi li su am-
bi ci o zni ji, a pro fe so ri zah tev ni ji; ra di la 
sam mno go vi še, a ret ko do bi ja la po hva le. 
Na is toj go di ni stu di ja bi la sam sa Đor đi-
jem Vu ko vi ćem, Bla go jem Ja stre bi ćem i 
Če do mi rom Mir ko vi ćem, ko ji su po ma lo 
ob ja vlji va li i uče stvo va li na tri bi na ma. Ja 
ni svoj pr vi rad ne bih ob ja vi la da pro fe-
sor Mi o drag Po po vić (naš omi lje ni Pop) 
ni je in si sti rao.

R. G. P.: Sa dva de set če ti ri go di ne ste di plo
mi ra li u Be o gra du, i već u ok to bru po če li da 
ra di te u gim na zi ji. Ka kva su Va ša se ća nja 
na to vre me, da li, mo žda, vi đa te ne ke od 
svo jih đa ka i da nas, ali – i svo je stu den te?

M. K.: Te dve go di ne u gim na zi ji, ko ju sam 
i sa ma po ha đa la, bi le su baš do bar pe ri od 
mo ga ži vo ta. Svo jim ne ka da šnjim pro fe-
so ri ma po sta la sam ko le gi ni ca i to mi je 
grd no im po no va lo. Ma lo sam se dru ži la, 
a ma lo dr ža la na sta vu uče ni ci ma ko ji su 
bi li če ti ri, pet ili šest go di na mla đi od me-
ne. Neo p te re će na za ko ni ma i pro pi si ma, 
do no si la sam na ča so ve pe sme ko je ni su 
bi le u na stav nom pro gra mu; vo le li su Dra-
in ca i Vi na ve ra. Zbog Vi na ve ra mo gla sam 
osta ti bez tog ho no rar nog po sla, jer je još 
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uvek bio za bra nje na ne spo me ni ca, ali ja 
to ga ni sam bi la sve sna. Ne znam da li su 
me te dve ge ne ra ci je ko je sam iz ve la na ve-
li ku matu ru vo le le (tač ni je, ni je mo je da 
se hva lim), ali su me slu ša le; ni jed nog in-
ci den ta ni je bilo (ako se iz u zme je dan uče-
nik i isto vre me no kom ši ja ko ji je agre siv-
no iz ra zio že lju da vi di mo ju di plo mu); vo-
di la sam ih na iz lo žbu Van Go ga u Be o grad 
i sve zdra ve i na bro ju vra ti la u No vi Sad. 
Da nas me sve što či tam i slu šam o in ci-
den ti ma u ško la ma bes kraj no ras tu žu je. 
Da se ne mi sli da su mo je idi lič ne uspo me-
ne po ve za ne sa mo sa gim na zi jom: u isto 
vre me ra di la sam na krat ko traj nim za me-
na ma u Ško li uče ni ka u pri vre di, Ško li 
„Đor đe Zli čić”, Ško li za mi li ci o ne re i Eko-
nom skoj ško li, i sve je bi lo u re du.
Mo ji ne ka da šnji đa ci i stu den ti ra zi šli su 
se po be lom sve tu (kao ra ko va de ca), ali s 
mno gi ma se sre ćem: na go di šnji ca ma ma-
tu re, na knji žev nim ve če ri ma i u knji ža-
ra ma, ne ki mi ša lju ili do no se svo je knji-
ge, ili po zdra ve po svo jim đa ci ma kad oni 
po sta nu moji stu den ti, ne ki me pro na la ze 
na Fej sbu ku. Sem naj mla đih, svi osta li 
čla no vi Od se ka za srp sku knji žev nost bi-
li su mo ji stu den ti, a i stu den ti mno gih fi-
lo lo ških od se ka Fi lo zof skog fa kul te ta na 
post di plom skim stu di ja ma. Že le la bih da 
ve ru jem da zna ju da sam že le la da ih hra-
brim i pod sti čem kad im je bi lo po treb no. 
Ra zu mlji vo je što mno gi od njih da nas ne-
ma ju vre me na da se dru že sa sta rom pro-
fe sor kom, ali s ne ki ma se vi đam ili ču jem, 
po ku ša vam da po mog nem sa ve tom, po zaj-
mi com knji ga ili po nu đe nim ra me nom za 
pla ka nje.
Iz be ga vam da po mi njem ime na iz stra ha 
da ću ne ko za bo ra vi ti, ali či nim je dan iz-

u ze tak. Knji gu Bez oči ju ka no i s oči ma. Na
rod ne pe sme sle pih že na (Aka dem ska knji-
ga, No vi Sad, 2014) na pi sa le smo nas če ti-
ri: Lji lja na Pe ši kan Lju šta no vić, mo ja asi-
stent ki nja, Sve tla na To min i Na ta ša Po lo-
vi na, mo je stu dent ki nje, i mo ja ma len kost. 
Ina če, Mi li voj Ne nin, ta ko đe moj stu dent, 
sada do pi sni član SA NU, tvr dio je da sam 
ima la naj vi še ra do va u ko a u tor stvu od 
svih ko le ga na Od se ku. Mo gu će, ni sam vo-
le la usa mlje nič ki deo na uč nog ra da.

R. G. P.: Ka ko se se ća te Bo ška Pe tro vi ća, sli
ka ra, u ono vre me dok ste po tom ra di li na 
Rad nič kom uni ver zi te tu?

M. K.: Na doc ni je iz go re lom Rad nič kom 
uni ver zi te tu, ko ji je bio pred met du go traj-
nih spo ro va oko vla sni štva ze mlje i osta-
ta ka zgra de i sa da sa svim pro me nio na-
me nu, bi lo je vi še cen ta ra, svi s na me nom 
da uti ču na obra zo va nje sta nov ni ka, u 
skla du sa zva nič nom po li ti kom. Naj ma nji 
od svih bio je Cen tar za kul tu ru: Bog dan 
Ja ko vljev, Bo ško Pe tro vić i na knad no pri-
sti gla ja. Od nas se tra ži lo da ši ri mo kul-
tu ru me đu ši ro ke na rod ne ma se u gra du 
i po seli ma. Cen tral na tri bi na, odr ža va na 
u zgra di Rad nič kog, uglav nom je ima la 
pu bli ku, na ro či to ako je go vor nik/pre da-
vač bio ne ka po zna ta lič nost, ali ni to se 
po po pu lar no sti ni je mo glo meri ti sa dru-
gim cen tri ma (du gi re do vi za upis na kur-
se ve stra nih je zi ka ili za za vr ša va nje 
osnov ne ško le). Pro blem su bi li kon cer ti 
tzv. ozbilj ne mu zi ke u se li ma. Mla ki po ku-
ša ji nas tro je da uka že mo na neo dr ži vost 
ce le kon cep ci je ni su da li ni ka kvog re zul-
ta ta, pa smo vr da li/va ra li. Uto va ri va li bi-
smo ne ki sta ri pi ja ni no na kom bi (sve smo 
ra di li sa mi), po zi va li ne ko li ko oper skih pe-
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va ča i or ga ni zo va li kon cer te po osnov nim 
ško la ma, pot pu no sve sni da na kon cer te 
oper skih ari ja ni ko od sta nov ni ka se la ne 
bi do la zio. Đa ci su sa za ni ma njem slu ša li 
od lom ke iz oper skih ari ja i tu ma če nje gla-
so va i no ta. Ra de ći te po slo ve, ne pre sta no 
smo se ša li li i do ba ci va li au to i ro nič ne ko-
men ta re. Ka da je bi la mr tva se zo na, Bo-
ško je do no sio ne ku le pu ilu stro va nu en-
gle sku knji gu o na me ra ma/ci lje vi ma 
umet no sti. Vo di li smo o to me ozbilj ne raz-
go vo re, za pra vo Bo ško je pri čao, a ja slu-
ša la. Žao mi je što pri ču o tome ka ko je na-
pu stio aka de mi ju u znak pro te sta pro tiv 
žda nov ske te o ri je umet no sti i oti šao sa 
gru pom ko le ga na neko pu sto ja dran sko 
ostr vo ni sam za pi sala ili bar bo lje upam-
ti la. Ne kad smo sve tro je od la zi li u Bo škov 
ate lje na tvr đa vi, ko ji je ta da bio pre pun 
ve li kih hle bo va, onih sa nje go vih sli ka. U 
tom ate ljeu Bo ško mi je na pra vio na crt 
svo je ta pi se ri je Po ro di ca, u že lji da vi di ka-
ko bi to iz gle da lo u teh ni ci čvo ro va nja. 
Ura di la sam tu ta pi se ri ju i imam je još 
uvek, kao i dve sli ke „ku plje ne” za dve ku-
ti je „dra ve”, ta da naj jef ti ni je ci ga re te, što 
je bi la Bo ško va ce na za pri ja te lje.

R. G. P.: Šta je bi la te ma Va šeg ma gi star skog 
ra da?

M. K.: Ma gi stri ra la sam sa te mom „Bran-
ko Ra di če vić i na rod na knji žev nost” 
(1973), a taj iz bor te me imao je i svo je do-
bre i lo še stra ne. Li te ra tu ra je bila obim-
na, a či ta la sam je do po sled njeg de ta lja. 
Iz me đu ve li kog bro ja stu di ja i pri lo ga na 
istu te mu tre ba lo je da pro na đem ne ki svoj 
ugao in ter pre ta ci je; to je bi lo is tra ži va nje 
au to po e ti ke i uo ča va nje fe no me na „pe sma 
u pe smi”. Bi će da ipak ni sam lo še oba vi la 

po sao, jer je na pla gi ja tu tih mo jih in ter-
pre ta ci ja jed na stu dent ki nja do bi la dve 
Bran ko ve na gra de (Ma ti ce srp ske i Bran-
ko vog ko la) pre ne ko li ko go di na. Pri zna-
jem da je pla gi jat vr lo ve što iz ve den: moj 
rad ci ti ran je u onim de lo vi ma u ko ji ma 
sam ja ci ti ra la dru ge au to re, a Bran ko va 
„pe sma u pe smi” pred sta vlje na kao do pri-
nos au tor ke.

R. G. P.: Šta nam mo že te re ći o vre me nu li
be ra la?

M. K.: O po li tič kim kon cep ci ja ma i sud bi-
ni lju di ko ji su ozna če ni kao anar ho-li be-
ra li (doc ni je je ter min skra ćen) pi sa no je 
mno go i ne bih ja tu ima la bilo šta pa met-
no da do dam. Da pri pa dam li be ra li ma sa-
zna la sam iz jed nog spi ska ljudi ko ji su bi-
li na „otvo re nom pra će nju” SUP-a (ne 
znam ni da nas šta to zna či) ko ji je ob ja vi-
la Po li ti ka Eks pres; bez ma lo svi sa tog spi-
ska bi li su mo ji pri ja te lji ili bar do bri po-
zna ni ci i po li tič ka gle da nja bi la su nam 
bli ska, ali ja ni ka ko ni sam na me ra va la da 
se ba vim po li ti kom. Ka da je pro gon po čeo, 
bi la sam već iza bra na za asi sten ta na fa-
kul te tu i to me je spa slo dra kon skih me ra 
po bed ni ka. Doc ni je su mi pri ča li da ni je-
dan pred log o mom even tu al nom uče šću 
u ne kom or ga nu van fa kul te ta ni je bio 
odo bren. Jed no sa svim lič no se ća nje na to 
vre me ose ća nje je zga đe no sti nad lju di ma 
ko ji su se vr zma li oko li be ra la dok su bi li 
na vla sti i dok su oče ki va li da na toj is toj 
vla sti za u zmu što bo lju po zi ci ju, a za tim 
se gu ra li u pr ve re do ve da bu du kri ti ča ri 
li be ra la.

R. G. P.: Ka ko ste se opre de li li baš za na rod
nu knji žev nost i po sta li asi stent?
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M. K.: Asi stent sam po sta la iz tre ćeg po-
ku ša ja, na dva kon kur sa ni sam pri mlje na. 
Da je ostva re na na me ra Mla de na Le skov-
ca da bu dem nje gov asi stent, ve ro vat no 
bih se ba vi la isto ri jom srp ske knji žev no-
sti 19. ve ka, jer je Mla den Le sko vac hteo 
da dok to ri ram sa te zom o Ste ri ji. Ova ko, 
opre de li la sam se za na rod nu knji žev nost 
mi sle ći da je to oblast o ko joj naj vi še znam, 
uvek ra ču na ju ći na po moć Vla da na Ne di-
ća. Pr ve dve go di ne bi la sam asi stent Bo-
ška Ko va če ka, ko me na rod na knji žev nost 
nije bi la u fo ku su na uč nih is tra ži va nja, ali 
ko me sam za hval na za dra go ce ne sa ve te 
o po na ša nju pre ma stu den ti ma i mla đim 
sa rad ni ci ma. Ko va ček je bio go spo din u 
naj bo ljem smi slu re či i pre ma stu den ti ma 
se po na šao kao pre ma go spo di.

R. G. P.: Te ma dok tor ske te ze bi la je „Ivan 
Se nja nin u srp sko hr vat skim na rod nim pe
sma ma”.

M. K.: I u iz bo ru te me za dok tor sku di ser-
ta ci ju me ga lo man ski sam pri ja vila vi še no 
što je mo glo da se ura di: „Na rod ne pe sme 
o usko ci ma”. Ima la sam u to me po dr šku 
dr Vla da na Ne di ća, kome se te ma svi de la 
jer su on da šnja is tra ži va nja bi la usme re-
na na pe sme o Ne ma nji ći ma i Mar ku Kra-
lje vi ću, te je osta ja lo ši ro ko neo bra đe no 
po lje is tra ži va nja. Moj men tor bi ve ro vat-
no us peo da me pro ve de kroz te mu, ali je 
na ža lost pre mi nuo pre no što sam se la ti-
la po sla. Ka da smo se po sled nji put vi de li, 
dao mi je ce du lji cu za Ve snu Ču li no vić 
Kon stan ti no vić, za ar hiv JA ZU u Opa tič-
koj uli ci u Za gre bu, na ko joj je pi sa lo: „Dra-
ga Ve sna, ako ja ne stig nem od mah u Za-
greb, uči ni te za Ma ri ju Kle ut, mo ju stu-
dent ki nju, ono što bi ste uči ni li za me ne.” 

Vla dan Ne dić je pre mi nuo iz ne na da, u 
naj bo ljim na uč nim go di na ma; ta da kad ni-
je do šao u Za greb, je di ni me je put iz ne ve-
rio. Na sta vi la sam sa ma, bez men to ra, sa 
pri ku plja njem pe sa ma i gra đe. Odu ži lo se 
jer sam či ta la obja vlje ne i neo bja vlje ne 
zbir ke i obe le ža va la pe sme, uči la ita li jan-
ski i ob na vlja la zna nje la tin skog (ne mač ki 
sam zna la) da bih pro či ta la isto rij ske iz-
vo re. Pri ku plja nje gra đe i tra ga nje za iz-
vo ri ma bi lo mi je za ni mlji vo, a ve li ke ne-
vo lje na sta le su kad je tre ba lo pi sa ti rad. 
Gra đa je bila pre o bim na, pa sam re ši la da 
na pi šem stu di ju o Iva nu Se nja ni nu za to 
što je ne ko li ko pe sa ma o nje mu an to lo gij-
ske vred no sti. Pi sa la sam no vu mol bu Na-
stav nom ve ću za pro me nu te me; ona je 
usvo je na, ali ni ko ni je hteo da se pri hva ti 
me sta pred sed ni ka ko mi si je za od bra nu 
te ze koja je ima la vi še od pet sto stra ni ca; 
je dva na mo li smo dr Mio dra ga Ma tic kog, 
mog dru ga i bez ma lo vr šnja ka. On je po-
sao oba vio zna lač ki i efi ka sno, a knji ga 
Ivan Se nja nin u srp sko hr vat skim na rod nim 
pe sma ma po ja vi la se br zo na kon od bra ne 
(1987). Do bro je ta knji ga pri mlje na u na-
uč nim kru go vi ma, mo gla bih da la skam 
se bi da je pod sta kla in te res za na rod ne pe-
sme o usko ci ma i za po e ti ku li ka ep skih 
pe sa ma. Ra do vi ko ji su sle di li mo ju knji gu 
bi li su uče ni ji, u ve ćoj me ri te o rij ski za sno-
va ni, pa žlji vo su is pra vlja li mo je gre ške, 
ali či ta nje ru ko pi snih zbir ki na rodne po-
e zi je po sao je u ko ji se ni ko ni je upu štao.
Ogrom na gra đa o usko ci ma senj skim i ko-
tar skim, is pi si va na de lom ru kom (kse roks 
je bio re dak, a ra ču na ri ni su po sto ja li ni 
kao ide ja), ima la je raz li či tu sud bi nu: ma-
li deo ne is ko ri šće ne gra đe na pi san je kao 
po seb na stu di ja (o Iva nu Vlat ko vi ću, Ju ri-
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ši Se nja ni nu, senj skim usko ci ma), po ne-
što sam da va la ako je ne ko me bi lo po treb-
no, a ve li ki deo po vla či se po mo jim or ma-
ni ma. Za ne ki deo gra đe žao mi je što ni-
kad ne će bi ti pre to čen u rad – osta ri lo se, 
iz gu bi lo se vre me na ne zna čaj nim po slo-
vi ma, umo ri lo se.

R. G. P.: A Vaš men tor u Be o gra du – Vla dan 
Ne dić. 

M. K.: Dr Vla dan Ne dić bio je pro fe sor sa-
svim oso be nog ko va i vr lo ga je te ško opi-
sa ti: bio je bla ge na ra vi i kao lič nost i kao 
pro fe sor, znao je da po hva li i da bez uvre-
de uka že na gre ške; bio je ne am bi ci o zan, 
ve ro vat no naj o mi lje niji pro fe sor ni za ge-
ne ra ci ja. Či ni mi se da je na svo joj ka te dri 
imao vi še pro ble ma što su ga vi še stu den-
ti vo le li (ne ki na ši pro fe so ri bi li su ne pri-
jat no ci nič ni u od no su sa stu den ti ma). 
Me ne je upu ći vao na či ta nje ru ko pi snih 
zbir ki i ši ro ko po zna va nje li te ra tu re; mi-
slim da se u ne kim mo jim ra do vi ma pre-
po zna je nje gov uti caj. Naj ve ću po hva lu do-
bi la sam od pro fe so ra Sve to za ra Pe tro vi-
ća, ko ji je pro či tao je dan moj rad i re kao: 
„Vla dan bi se po no sio Va ma.”
Is tra ži va nje na uč nog do pri no sa dr Vla da-
na Ne di ća naš je neo du že ni dug. Is ti čem 
sa mo Ne di će vo iz u ča va nje in di vi du al nog 
do pri no sa Vu ko vih pe va ča tra di ci o nal noj 
po e ti ci i pri re đi va nje pr vih ne ko li ko knji-
ga Sa bra nih dela Vuka Ka ra dži ća, oba zna-
čaj na po sla ne za vr še na, pre ki nu ta iz ne-
nad nim od la skom sa ka te dre, i bu kval no 
i sim bo lički.

R. G. P.: Udru že nje fol klo ri sta Ju go sla vi je i 
Va še ve ze sa Za gre bom, po seb no sa Ma jom 
Bo ško vić Stu li...

M. K.: U Za greb sam oti šla s onim ce dulj-
če tom Vla da na Ne di ća, uve re njem Fa kul-
te ta da pi šem dok tor sku te zu i že ljom da 
pro či tam ru ko pi sne zbir ke i knji ge ko jih 
ni je bi lo u Bi bli o te ci Ma ti ce srp ske, a vra-
ti la se obo ga će na no vim zna nji ma i no vim 
pri ja te lji ma. Po seb no me sto u to me za u zi-
ma dr Ma ja Bo ško vić Stu li. Ve li ka na uč ni-
ca, ši ro kog di ja pa zo na in te re so va nja, i te-
o re ti čar i te ren ski sa ku pljač, je di na u Ju-
go sla vi ji sa pra vim in ter na ci o nal nim re-
no me om u fol klo ri sti ci, me ne je jed no stav-
no usvo ji la i bri nu la o meni u svim aspek-
ti ma mo ga bo rav ka u Za gre bu, a doc ni je 
smo osta le u kon tak tu sve dok je to bi lo 
mo gu će. U raz go vo ri ma sa Ma jom Bo ško-
vić Stu li za vr ši la sam još je dan kurs na-
rod ne knji žev no sti i fol klo ri sti ke, upu ći-
va na sam na stra nu li te ra tu ru, po seb no 
onu na ne mač kom je zi ku, ali i dru gu. U 
na šim du gim raz go vo ri ma Ma ja Bo ško vić 
Stu li do vo di la je u pi ta nje mno ga mo ja gle-
da nja na na rod nu knji žev nost, ko ja ne mo-
gu ovde na vo di ti, ali is ti čem jed no: tre ba 
u is tra ži va nji ma fe no me na na rod nog pe-
sni štva „iza ći” iz kru ga če ti ri „kla sič ne” 
zbir ke Vu ka Ka ra dži ća i is tra ži ti šta je bi-
lo pre i po sle. Naj ve ći deo mo jih doc ni jih 
is tra ži va nja od vi jao se u zna ku uti ca ja 
Ma je Bo ško vić Stu li i Vla da na Ne di ća, ia-
ko su to dve raz li či te ško le. 
Na pred log Ma je Bo ško vić Stu li iza bra na 
sam u re dak ci ju ča so pi sa Na rod na umjet
nost, do bi ja la po zi ve za na uč ne sku po ve. 
Dra ga su mi se ća nja na skup u Se nju, ko ji 
sam pr vi put vi de la, a već sam bi la ob ja vi-
la svo ju dok tor sku di ser ta ci ju, i na skup o 
Iva nu Lo vri ću u Si nju. Ob ja vlji va la sam u 
Na rod noj umjet no sti, naj vi še pri ka ze srp-
skih knji ga, jer je Ma ja Bo ško vić Stu li na-
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sto ja la da ča so pis pra ti sve što se de ša va u 
Ju go sla vi ji i sve tu. 
Udru že nje fol klo ri sta Ju go sla vi je sa sto ja-
lo se od šest re pu blič kih i jed nog po kra jin-
skog udru že nja, a sku po vi su na iz me nič-
no or ga ni zo va ni u re pu bli ka ma/po kra ji ni, 
sa jed nom cen tral nom te mom i sa ra do vi-
ma ko ji se od no se na fol klor re gi o na. 
Ured no su štam pa ni zbor ni ci ra do va s 
ovih sku po va. Sa sta nak ko ji smo or ga ni-
zo va li u Udru že nju fol klo ri sta Voj vo di ne 
bio je u Som bo ru, Som bor ci su nas sr dač-
no pri mi li, pred sta vi li ple sni fol klor Šo ka-
ca i ku li nar sku tra di ci ju re gi o na. Zbor nik 
je, mi slim, i da nas za ni mljiv, sa pri lo zi ma 
fol klo ri sta iz ce le Ju go sla vi je.
Udru že nje fol klo ri sta Voj vo di ne or ga ni-
zo va lo je sku po ve i štam pa lo zbor ni ke ra-
do va (1987–1999). Za iz la že nje tih zbor ni-
ka za slu žne su dr Mag da le na Ve se li no vić 
Šulc i dr Ve ra Va sić; ja sam sa mo pri po ma-
ga la. U jed nom od tih zbor ni ka ob ja vi la 
sam zbir ku po li tič kih vi ce va ko ji su se pri-
ča li u No vom Sa du, u vre me ka da su vi ce-
vi bi li is klju či vo fol klor na for ma (pre no-
si li se sa mo usme no) i to je iza zva lo znat-
nu pa žnju.
Oba zbor ni ka pa la su u za bo rav pre stan-
kom de la nja Udru že nja fol klo ri sta Ju go-
sla vi je i Udru že nja fol klo ri sta Voj vo di ne, 
od no sno ne stan kom dr ža ve čija su če da 
bi li.

R. G. P.: Da li ste ju go no stal gi čar?

M. K.: Pre ma sa da ne po sto je ćoj ze mlji Ju-
go sla vi ji (ne znam za što se pi še i go vo ri 
„biv šoj”, kad se ne pi še o biv šem Rim skom 
car stvu ili biv šoj Au stro ugar skoj mo nar-
hi ji, na pri mer) imam dvo stru ki od nos. 
Ra ci o nal nim mi šlje njem znam da je Ju go-

sla vi ja bi la od re đe na da se ras pad ne; lo-
šim po li ti ka ma to se de si lo u kr vi i na ma 
ko ji smo ve ro va li u brat stvo i je din stvo, 
ta kav epi log sru šio je na ša te melj na uve-
re nja, ia ko i da lje ve ru je mo u mo guć nost 
sa rad nje i pri ja telj stva me đu na ro di ma i 
lju di ma. S dru ge stra ne, i po red po li tič ke 
re pre si je nad oni ma koji ni su zna li ili hte-
li da ću te i gle da ju svo ja po sla (sa či me se 
ni sam sla ga la), to je bi la dr ža va u ko joj 
sam pro ve la naj ve ći i naj bo lji deo ži vo ta i 
za ko ju me ve zu ju le pe uspo me ne. U tom 
smi slu je sam ju go no stal gi čar.

R. G. P.: Dok to ri ra li ste i po tom, sve do pen
zi je, osta li na fa kul te tu, gde ste po sta li i pro
fe sor eme ri tus.

M. K.: Pro šla sam ko rak po ko rak sva zva-
nja, od asi sten ta pri prav ni ka do pro fe so ra 
eme ri tu sa, i ta ko bez ma lo če ti ri de ce ni je. 
Ima u to me i ne kih skri ve nih ča ri: ni ka ko 
ni sam shva ti la, sve do od la ska u pen zi ju, 
da sta rim; stu den ti su pri sti za li sva ke go-
di ne i ra do va la sam im se sva ke go di ne, 
uvek po ma lo menja ju ći (osa vre me nju ju ći) 
pre da va nja. Po seb no su mi bi le dra ge 
semi nar ske ve žbe i di sku si je stu de na ta. Iz 
ne kih od njih, iz di le ma i su če lja va nja mi-
šlje nja, na sta li su ne ki mo ji ra do vi. Žao mi 
je što ni sam sa ču va la ne ke od naj bo ljih se-
mi nar skih ra do va stu de na ta.

R. G. P.: Bi li ste pr va de ka ni ca Fi lo zof skog 
fa kul te ta u No vom Sa du. Da li ste bi li iza
bra ni ili po sta vlje ni?

M. K.: Ka da je do šlo do sme ne Mi lo še vi će-
vog re ži ma, pro me njen je i Za kon o vi so-
kom obra zo va nju, po ko me je mi ni star-
stvo ime no va lo de ka ne, a oni pro de ka ne. 
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U vre me nu iz me đu sta rog i no vog za ko na, 
pro me nje ni su od lu kom na stav nih ve ća 
bez ma lo svi de ka ni Uni ver zi te ta u No vom 
Sa du i po sta vlje ni vr ši o ci du žno sti – u to-
me ni sam hte la da uče stvu jem ia ko su mi 
ne ke ko le ge pred la ga le da bu dem v. d. de-
ka na u me đu vre me nu. Ja vi la sam se na 
pr vi i na dru gi kon kurs za iz bor de ka na 
po no vo u spo sta vlje nom za ko nu, bi la sam 
iza bra na i na toj du žno sti pro ve la sam če-
ti ri go di ne. Opet je pro me njen Za kon o vi-
so kom obra zo va nju, pa je sa da man dat 
tra jao tri go di ne i ne ke mo je ko le ge su 
sma tra le da sa da tre ba da bu dem de ka ni-
ca od po čet ka. Ni u to me ni sam hte la da 
uče stvu jem i s ra do šću sam se vra ti la 
svom od se ku i svo jim pro fe sor skim oba-
ve za ma.
To da sam bi la „pr va de ka ni ca” Fi lo zof skog 
fa kul te ta pra ti lo me je kao eti ke ta i ni je mi 
bi lo baš po vo lji: hte la sam da ve ru jem da 
su me ne ke dru ge oso bi ne (sem ro da) kva-
li fi ko va le za po zi ci ju de ka na. U sva kom 
slu ča ju, naj bla že re če no, ni su mi bi le la ke 
te če ti ri go di ne. Mo je do bre na me re da 
uve dem za jed nič ko od lu či va nje, raz go vo-
re pre do no še nja od lu ka, bi le su od stra ne 
ne kih ko le ga shva će ne kao pra vo da ra de 
šta god ho će, pa sam mo ra la da se po zi vam 
na re la tiv no ve li ka za kon ska ovla šće nja 
de ka na. Po zna va la sam Fa kul tet i Fa kul-
tet je po zna vao me ne, i to je ima lo svo jih i 
do brih i lo ših stra na. Lo še je bi lo što sam 
po zi va na da uče stvu jem/ar bi tri ram u po-
slo vi ma ko ji ni su u do me nu de ka na, na 
pri mer da ka znim asi sten ta ko ji je ob ja vio 
tekst o pla gi ja tu u ra du jed ne pro fe sor ke.

R. G. P.: Bi li ste član Ot po ra, tri pu ta ste bili 
pri vo đe ni.

M. K.: Ka ko sa da sto je in ter pre ta ci je Ot-
po ra u me di ji ma, tre ba lo bi da se prav dam 
zbog svog uče šća u ovom po kre tu, pa na-
vo dim sa mo svo je raz lo ge: ni sam se sla ga-
la sa pro ga nja njem stu de na ta i sma tra la 
sam da pro fe so ri tre ba da bu du uz svo je 
ugro že ne stu den te (čak i ako se ne sla žu 
u sve mu s nji ma); do ja di lo mi je da se dim 
no ću i mi slim gde mi je ćer ka sa svo jim 
dru ga ri ma iz Ot po ra, pa sam reši la da se 
i ja pri klju čim; i, na kra ju, ni sam se ni ka-
ko sla ga la sa ta da do mi nant nom po li ti kom 
Mi lo še vi će ve vla da vi ne (re do sled raz lo ga 
je pro iz vo ljan).
Jed nom pri li kom ka da sam bi la pri vo đe na, 
pod vrg nu ta sam kri mi na li stič koj ob ra di, 
što je zna či lo uzi ma nje svih lič nih po da ta-
ka (sve sa na dim kom i struč nom spre-
mom), uzi ma nje oti sa ka svih de set pr sti ju 
i fo to gra fi sa nje u tri po ze. Ka da su nam 
vra ti li kri mi na li stič ke kar to ne, na kon pe-
to ok to bar skih zbi va nja, na mom kar to nu 
je bilo sa mo ime. Gde li se deo onaj kar ton 
po pu njen do po sled nje ru bri ke?

R. G. P.: Ob ja vi li ste Aka dem sko pi sa nje i 
teh ni ku na uč no i stra ži vač kog rada.

M. K.: Ova knji ga (tre će do pu nje no i iz me-
nje no iz da nje „Aka dem ske knji ge”) na sta-
la je iz mo jih pre da va nja na ma gi star skim 
stu di ja ma stu den ti ma fi lo lo ških gru pa Fi-
lo zof skog fa kul te ta, kra će vre me na dok-
tor skim stu di ja ma i na Fi lo zof skom fa kul-
te tu u Nik ši ću.
Po treb no je na gla si ti: ma gi star ske stu di-
je stu dij ske gru pe za knji žev nost osno vao 
je aka de mik Sve to zar Pe tro vić, do bro 
upo znat sa prak som na ame rič kim i za-
pad no e vrop skim uni ver zi te ti ma i ve li kog 
ugle da. Mno gi zna čaj ni na uč ni ci dr ža li 
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su ta da na sta vu na ma gi star skim stu di-
ja ma, a Sve to zar Pe tro vić tru dio se da mi 
mla đi bu de mo nji ho vi do ma ći ni i bu de-
mo u pri li ci da po ne što pri u pi ta mo. Na 
opro štaj noj ve če ri sa na šim ugled nim go-
sti ma pri su stvo va li smo svi i ta da smo 
ot kri va li ne zva nič nu knji žev nu isto ri ju, 
i pri po ve dač ke spo sob no sti na ših go sti ju 
i na ših pro fe so ra. Na ža lost, ni šta od to ga 
ni sam za be le ži la. Pam tim da je pro fe sor 
Dra gi ša Živ ko vić za ni mlji vo pri čao o svo-
jim pro fe so ri ma Bog da nu i Pa vlu Po po vi-
ću, i knji ža ru Ge ci Ko nu, a na ma su to bi-
la sa mo ime na iz is pit ne li te ra tu re, te 
smo slu ša li otvo re nih usta. Ne što slič no 
do ži ve la sam mno go go di na doc ni je, ka-
da sam go vo ri la na otva ra nju iz lo žbe 
knji ga Mla de na Le skov ca na Fi lo zof skom 
fa kul te tu, pa go vo ri la o Le skov cu kao da 
je tu, me đu na ma, a stu den ti me gle da li 
za pre pa šće no.
Na sta va pred me ta ko ji se na zi vao i Aka-
dem sko pi sa nje i Teh ni ka na uč no i stra ži-
vač kog ra da po ste pe no je uve de na na 
mno ge fa kul te te, na ra znim stup nje vi ma 
na sta ve (od pr ve go di ne stu di ja do dok tor-
skih stu di ja), ne kad kao op šti pred met, a 
ne kad pri la go đe no po je di nim na u ka ma 
(npr. Aka dem sko pi sa nje u isto rij skim na-
u ka ma). Ako bih sme la da, na osno vu svog 
is ku stva, bez na me re da pro pi su jem pra-
vi la, ka žem ne ke pri med be, re kla bih naj-
pre da su na zi vi pred me ta „Aka dem sko 
pi sa nje i me to do lo gi ja na u ka” za sno va ni 
na du bo kom ne ra zu me va nju obe od red-
ni ce. Za tim, mi slim da ni je do bro da na-
sta vu Aka dem skog pi sa nja dr ži na stav-
nik/sa rad nik ko ji ne ma is ku stva u na uč-
no i stra ži vač kom ra du ili su mu re zul ta ti 
sla ba šni.

R. G. P.: Ka ko pam ti te vre me osni va nja Od
se ka za me dij ske stu di je?

M. K.: Po tre bu da bu de osno van Od sek za 
me dij ske stu di je uo či la sam i pre no što 
sam ide ju mo gla da re a li zu jem kao de kan, 
jer su mno gi stu den ti knji žev no sti že le li 
da bu du no vi na ri. Kad je od lu ka do ne ta, 
vo di li su se du go traj ni i muč ni pre go vo ri 
o na stav nom pla nu, jer su mno gi hte li da 
„utak nu” svoj pred met u pro gram bez pra-
vog raz lo ga. Mi slim da smo, u okvi ru da-
tih mo guć no sti Fi lo zof skog fa kul te ta, pro-
na šli do bra re še nja, ko ja su to kom ra da 
Od se ka ko ri go va na. Je dan deo pred me ta 
mo gao je bi ti po kri ven na stav ni ci ma i sa-
rad ni ci ma ko ji su već ra di li na fa kul te tu; 
za uže struč ne pred me te pri ma ni su re-
no mi ra ni no vi na ri. Kad su se upi sa li pr-
vi stu den ti i kad je bri ga o Od se ku pre šla 
na dr Ve ru Va sić, ko ja je od no vi na ra stal-
nom bri gom i ko le gi jal nim pri stu pom 
stva ra la uni ver zi tet ske pro fe so re i ko ja je 
in si sti ra la na to me da ni je šef Od se ka no 
ko or di na tor, mo je du žno sti su uglav nom 
pre sta le.

R. G. P.: Do bit ni ca ste ne ko li ko na gra da, eto, 
da po me ne mo, i za ži vot no de lo. Da li su one 
bi le pod sti caj ne, da li su sti za le pre ka sno, 
šta su Vam one zna či le?

M. K.: Ukup no sam do bi la tri na gra de (za 
ži vot no de lo Udru že nja na stav ni ka Uni-
ver zi te ta u No vom Sa du, „Zlat na knji ga” 
Bi bli o te ke Ma ti ce srp ske i Na gra da „Ti ho-
mir Đ. Đor đe vić” za na uč ni i is tra ži vač ki 
do pri nos u obla sti et no lo gi je, fol klo ri sti ke 
i fi lo lo gi je), a na gra dom sma tram i spo me-
ni cu o mom ra du ko ju je pri re dio moj od-
sek. Ni sam ni kad raz mi šlja la o to me da li 
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su one sti za le pre ka sno; zna či lo mi je što 
su pred la ga či bi le ko le ge ko je su me po zna-
va le, a zna či le su mi i po hva le u ra do vi ma 
o mo jim ra do vi ma, po ne što i pre te ra ne. 
Ne ve ru jem da su ge ne ral no na gra de pod-
sti caj ne jer do la ze uglav nom na kon ura-
đe nog. Pod sti ca je sam do bi ja la iz raz go vo-
ra sa ko le ga ma i stu den ti ma, iz uo ča va nja 
„be lih po lja” u pro či ta noj li te ra tu ri, kad se 
ne ko od is tra ži va ča u svom ra du po zo ve 
na moj rad. Na kra ju, na is tra ži va nje i pi-
sa nje pod sti ca la me je i sop stve na ra do-
zna lost. Na ve šću sa mo dva pri me ra. Ne-
gde od sa da već vr lo dav ne 1974. go di ne 
mu či lo me je pi ta nje ko je uti cao na sa sta-
vlja nje Er lan gen skog ru ko pi sa, naj ve ćeg 
zbor ni ka ep skih na rod nih pe sa ma pre po-
ja ve knji ga Vu ka Ka ra dži ća i ka ko je taj 
zbor nik do speo iz Voj ne gra ni ce u bi bli o-
te ku gra da Er lan ge na. Uz ve li ko po što va-
nje za rad Ger har da Ge ze ma na, pret po-
stav ka ovog za slu žnog na uč ni ka o pi sa ru 
zbor ni ka i nje go vom in te re so va nju za na-
še na rod ne pe sme ni je mi se či ni la uver-
lji vom. Do od go vo ra na ova pi ta nja sti gla 
sam 2014. go di ne (če ti ri de ce ni je doc ni je), 
kad sam, za hva lju ju ći knji zi Bran ka Be šli-
na o Ev ge ni ju Sa voj skom i nje go vom do bu, 
po sum nja la da je na ru či lac i vla snik ru-
ko pi sa bio Mak si mi li jan fon Pe traš, vi še 
od dve de ce ni je ko man dant utvr đe nog Sla-
von skog Bro da. Tra ga nje za bi o gra fi ja ma 
Mak si mi li ja na i nje go vog sina po seb na je 
i za met na pri ča; Li di ja De lić na pi sa la je da 
sam is tra ži va la de tek tiv ski. Na su prot to-
me, je dan tekst pao mi je u kri lo: ru ko pis 
Po sti ljon skih oda Jo va na Jo va no vi ća Zma-
ja do bi la sam na uvid, sa do zvo lom da ga 
ob ja vim od Ma re Žun ter, iz za o stav šti ne 
no vo sad ske po ro di ce Ko va če vić.

R. G. P.: Du go go di šnja ste sa rad ni ca Ma ti
ce srp ske, če sto po mi nje te La zu Čur či ća na 
po čet ku, a po tom ste ima li za ni mlji ve su sre
te sa aka de mi kom Mla de nom Le skov cem.

M. K.: Su sret sa La za rom Čur či ćem po čeo 
je sva đom, ka da sam po če la ozbilj ni je da 
ko ri stim Bi bli o te ku Ma ti ce srp ske kao 
stu dent ki nja. Bri žni ču var bi bli o te ke, ka-
kav je bio, ni je do zvo lio da ko ri stim jed nu 
ret ku knji gu, a ja ni sam hte la da od u sta-
nem. Doc ni je smo po sta li pri ja te lji; mi-
slim da me je La zar Čur čić uvr stio u red 
onih či ta la ca bi bli o te ke o ko ji ma je bri nuo 
i koje je sa mo i ni ci ja tiv no oba ve šta vao 
kada bi pri sti gla ne ka ru ko pi sna ili štam-
pa na knji ga. 
Aka de mi ka Mla de na Le skov ca ni sam upo-
zna la kao pro fe so ra Fi lo zof skog fa kul te ta, 
jer sam ta da već bi la u Beo gra du. Pred od-
la zak u pen zi ju tra žio je asi sten ta; pro fe-
sor Dra gi ša Živ ko vić pred lo žio je me ne, te 
sam bi la po zva na na raz go vor, za pra vo na 
is pit. Bi lo je re či o sve mu, o to me ko je knji-
ge či tam i ko je je zi ke znam. Re kao je da ne 
zna en gle ski i do neo luk su znu, ve li ku dvo-
je zič nu (la tin ski –en gle ski) knji gu Ho ra ci-
je vih sti ho va, sa krio la tin ski tekst i tra žio 
da pre vo dim s en gle skog. Bi će da sam ovaj 
is pit po lo ži la, di plo mi ra la sam, ali Mla de-
nu Le skov cu, pr vom iza bra nom de ka nu 
Fi lo zof skog fa kul te ta, ni je odo bre no otva-
ra nje asi stent skog rad nog me sta. Po zvao 
me je da mi to ka že i re kao: „Ima će te u sve-
mu dru gom mo ju po moć i po dr šku”, i reč 
odr žao. Na ru či vao je od me ne tek sto ve za 
Zbor nik Ma ti ce srp ske za knji žev nost i je
zik (či ji je osni vač i ured nik bio), štam pao 
pri lo ge ko je sam sla la i ko men ta ri sao ih, 
ras pi ti vao se da li imam šta no vo. Znam 
da su ne ke mo je sta ri je ko le ge s Od se ka 
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upam ti le Mla de na Le skov ca kao na bu si-
tog čo ve ka, spo sob nog da uvre di; pre ma 
me ni bio je pa žljiv (mo žda za to što sam bi-
la po čet nik). Du go go di na na kon što je 
Mla den Le sko vac pre mi nuo, mi sli la sam 

šta bi re kao, da je živ, o ne kim mo jim ra-
do vi ma, po seb no o oni ma ko ji su se ba vi li 
nje go vim te ma ma (be ća rac, gra đan sko pe-
sni štvo, Zmaj).


